



厚基强技 打造豫中南地区性职业教育中心

——市教育局加快发展现代职业教育纪实

策划/董 联 文/本报记者 李林润 通讯员 刘 聪 版式/李树森



市委书记高慧杰调研我市豫中南地区性职业教育中心建设情况。



市长刘高进参观固高智能制造工程中心。

本报记者 胡鸿丽 摄



副市长梁社臣为全国职业院校技能大赛一等奖获得者安威伍颁发2019年中等职业学校国赛励志奖。



重庆市梁平区代表团调研我市职业教育。

近年来,我市职业教育在市委、市政府的正确领导和上级有关部门的关怀指导下,紧紧抓住国家加快职业教育发展的良好机遇,坚持以立德树人为根本,以服务发展为宗旨,以促进就业为导向,不断深化校企合作、工学结合人才培养模式,加快推进职业教育规模化、品牌化、内涵化、科学化发展,职业教育服务区域经济社会发展的能力不断提升。

2019年是我市深入贯彻落实新时代漯河经济发展“四三二一”工作布局和全面推进“四城同建”的开局之年,也是加快建设豫中南地区性职业教育中心的关键之年。根据市委、市政府战略定位和部署,按照地区性中心城市建设指挥部要求,市教育局成立了创建豫中南地区性职业教育中心推进工作领导小组,开启了建设地区性职业教育中心的新阶段。

名校引领 增强办学实力

提升职业教育吸引力的基础,来自于一批职业教育强校、名校的引领支撑。市教育局狠抓职业学校优化布局和调整,强力整合撤并弱、小、散的中等职业学校,将23所中职学校调整至规模大、实力强、发展潜力好的11所中职学校,推动职业教育资源向优质学校集中,推动优质学校做大做强。在优化布局、整合资源的基础上,以创建全省品牌示范特色院校为抓手,集中力量、加大投入,重点扶持漯河市第一中等专业学校、漯河市食品工业中等专业学校等一批就业率高、受欢迎程度高、服务发展效果明显、社会信誉度高的学校。

目前,全市共有4所高职高专和11所中职学校,其中,国家级重点中等职业学校5所,省职业教育品牌示范校3所,特色校8所,专任教师4100余人,在校生近8万多人。漯河医学高等专科学校、漯河职业技术学院是全国优质院校建设单位,漯河食品职业学院是全省优质院校建设单位。漯河医学高等专科学校在第三方评价机构(GDI智库)发布的“高职高专排行榜”上,2017年、2019年两年位列医专类第一名。在河南省第二批中职学校校长评选中,我市2名校长入选,在全省47名中职学校校长中,我市共有3名校长上榜,是目前全省少数入选中职校长人数最多的省辖市之一。11所职业院校(包括7所中职学校)是全省职业教育品牌示范校和特色校,全省51所中职教育管理强校中,漯河市第一中等专业学校、漯河市食品工业中等专业学校、漯河市第二中等专业学校等我市3所学校名列其中,成为全省品牌示范校特色校和管理强校比例较高省辖市,我市在职业教育品牌示范校特色校和职业教育管理强校工作方面位居全省前列。漯河市第一中等专业学校、漯河市食品工业中等专业学校在在校生规模6000人以上,是全省少数在在校生规模大、专业特色鲜明的省级品牌示范校和管理强校,招生辐射全省。

专业鲜明打造特色品牌。我市培育的“漯河食品”是全省职业教育六大知名品牌之一;创建了“中国护士”“河南口腔”“豫中南装备制造”等优势特色品牌;打造了信息技术、电子商务、机电、电子技术应用等一批强势专业(群)。省教育厅重点宣传4个职业教育改革发展先进典型省辖市,我市是其中之一。职业教育技能大赛成绩是一个地方职业教育质量的晴雨表和试金石。2017年、2018年、2019年我市在全省、全国职业教育技能大赛中成绩优异,连年获得金奖。就中职教育来说,在2018年全国职业教育技能大赛中,共获一等奖35个,是周边6个市一等奖的总和;在2019年全国职业院校技能大赛中,我市6个项目代表河南省参赛,共获得1金4银的历史最好成绩,成为全省

中职教育在国赛中保持一等奖常态化的三个省辖市之一,彰显了我市职业教育质量,较好地提升了漯河职业教育的影响力。同时,全市高中职毕业生就业率始终保持在98%以上,位居全省前列,招生工作辐射豫中南乃至全省。

特色发展 彰显职教魅力

经过多年努力,如今,我市职业教育的名校优势已逐渐显现。漯河市第一中等专业学校、漯河市食品工业中等专业学校、漯河技师学院成功入选河南省高水平中等职业学校和高水平专业建设工程项目,获得省级奖补资金2760万元,我市入选“双高工程”学校数量及获得奖补资金量均位居全省前列。在教育部公示的2019年全国职业院校技能大赛获奖名单中职获奖数量排行榜中,漯河市第一中专位列全国中职学校129位,居全省中职学校前6名,进一步彰显了中职职业教育的美誉度。2017年11月份,以新华社、《河南日报》等14家国内主流媒体组成的“喜迎十九大职教中原行”采访团对漯河职业教育改革发展取得的成绩进行集中采访并积极宣传;2019年8月,中国教育电视台赴漯河开展《新中国教育地图》实地采访,我市是省教育厅重点推荐职业教育改革发展成效明显的唯一省辖市,进一步彰显了中职职业教育发展的影响力。

突出内涵 激活办学活力

我市职业教育始终坚持校企合作、产教融合办学方向,积极构建校企协同育人新机制,着力发展质量高、贡献度高、社会认可度高的现代职业教育。在市职业教育校企合作促进委员会指导下,我市先后成立了电子商务行业、餐饮行业、旅游行业等多个职业教育校企合作指导委员会,鼓励全市行业企业参与支持职业教育发展,形成多元化参与职业教育发展格局。组建了医药类、食品类两个省级职教集团和电子类、综合类两个市级职教集团,100多家企业、行业协会、科研院所和职业院校参与其中,形成了校际、校企之间优势互补、资源共享、成果共享、共同发展的合作办学新机制,有效地促进了教育链与产业链的有机融合。

为创新人才培养模式,市教育局组织全市职业院校分别与县区建立政府、学校、企业三方“优势互补,互惠多赢”合作机制,与双汇集团、富士康科技集团、京东集团等世界500强、国内500强企业开办企业冠名班、订单培养班以及合办二级学院等,积极探索现代学徒制人才培养模式,逐步实现了就业需求和人才培养的有机衔接。对接产业发展需求,积极调整优化专业结构,围绕漯河食品支柱产业、国家现代农业示范区、产业集聚区等市场发展需求,增强专业设置与产业发展的吻合度。积极做强做优

食品、电子信息、电子商务、现代农业等优势专业,重点培育和打造省六大职教品牌之一的“漯河食品”。建立健全面向市场、优胜劣汰的专业动态调整机制,支持各职业院校创新化、特色化发展,做强主干专业群,最大限度降低学校专业设置的趋同性,调整取消了25个重复设置和落后专业,确保专业与产业、岗位与企业、课程内容与职业标准、教学过程与生产过程深度融合,培养适应市场需求的高素质人才。

漯河职业技术学院与双汇集团、中航天使教育集团联手共建“双汇学院”和“旅游与航空学院”,组建了700余人的特色订单班。漯河医学高等专科学校与河南中医药大学一附院首次开展护理专业合作培养,已通过面试招收实习生70人;漯河技师学院“国泰大学”合作项目已完成两个订单班招生任务。漯河市第一中等专业学校沙澧河产业集聚区“源德福”现代学徒制校企合作基地项目合作协议已签,学校已相继安排近300名学生培训。积极融入国家“一带一路”,漯河医学高等专科学校2018级留学生中,语言生6月底已顺利毕业,2019级留学生招生已收到来自乌兹别克斯坦、巴基斯坦和也门的31名来华留学生的申请材料。与马来西亚玛莎大学医学影像技术专业中外合作办学项目已签署协议,与匈牙利埃斯特哈兹大学达成文化交流、学术交流和师生交流意向,并签订合作意向书。7月份,由中国侨联主办的“2019中国寻根之旅”活动在学校举行,71名海外华裔青少年参加。漯河职业技术学院联合北京霍夫曼国际科技文化交流中心与德国国际健康管理协会引进“一带一路赴德护士”留学项目已达成合作协议。

积极宣传 营造浓厚氛围

依托职业教育活动周这一宣传载体,市教育局创新形式、丰富内容,加强宣传、积极作为,联合多部门成功举办五届职教活动周,通过专业素养展示、校企师生、职工同台竞技,省级品牌示范校、特色校巡展等多种形式,全方位、多角度宣传职业教育,让更多的人了解职业教育、支持职业教育。为加大对优秀技能人才的表彰宣传力度,激励中职学生自立自强、用技能成就精彩人生,市政府对我市全国职业教育技能大赛一等奖获得者进行表彰,并与考入北大、清华的优秀高中生一同享受市政府优秀学子励志奖,进一步提升职业教育吸引力,营造全社会关心、支持职业教育发展的良好氛围。

未来,市教育局将深入贯彻落实市委书记高慧杰调研豫中南地区性职业教育中心建设重要讲话精神,按照新时代漯河经济社会发展“四三二一”工作布局和“四城同建”战略部署,紧紧围绕地区性职业教育中心建设目标,为我市打造豫中南地区性中心城市做出积极贡献。

政府主导 凝聚发展合力

建设地区性职业教育中心,是市委、市政府审时度势作出决策部署,是贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是习近平总书记关于加快职业教育发展的重要论述和指示批示精神的实际行动,也是推动漯河经济转型升级和高质量发展的迫切需要。

市委、市政府高度重视职业教育,以贯彻落实《河南省人民政府办公厅关于加快推进职业教育攻坚二期工程的意见》精神为契机,把大力发展职业教育提升到“对漯河具有全局性意义、综合性作用”的重要地位,成立了以市长为组长的高规格职业教育工作领导小组,出台了《漯河市人民政府关于加快建设豫中南地区性职业教育中心的实施意见》等文件,从指导思想、工作原则、体制机制、经费保障等方面健全了发展职业教育的政策体系。建立联席会议制度,发改、财政、人社、教育、工信等部门各负其责,密切配合,切实构建起“政府主导、部门配合、上下联动、齐抓共管”的职业教育协调工作机制,大大推动了我市职业教育的快速、规模发展。

在市委、市政府的指导下,市教育局围绕“同步提高规模、层次和质量”要求,结合我市职业教育实际,科学谋划办学规模、办学层次和办学质量提升,依据各项政策,争取国家、省相关部门、厅局政策支持,力争把我市地区性职业教育中心建设纳入全省职业教育改革发展布局。积极对接国务院大督查进一步加大激励支持力度政策,充分发挥市委、市政府高度重视职业教育发展,漯河医学高等专科学校、漯河职业技术学院、漯河技师学院、漯河食品职业学院和漯河市第一中等专业学校等职业院校办学水平位居全省同类型职业院校前列的优势,积极申报市厅共建职业教育改革试验区项目。经前期沟通协调,市政府与省教育厅共建河南省职业教育改革试验区项目前期准备工作正在稳步推进。



漯河市2019年职业教育活动周启动仪式。



校企合作“中国芯”定向班揭牌。



沙澧众创空间。

